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RWE-Steinkohlekraftwerk 1600 MW
Eemshaven, Niederland

Steinkohle ist wegen der grofR3en Vorrdte und des grof3en Angebots auf dem Weltmarkt ein
vergleichsweise preiswerter Energietrager — und dies auf lange Sicht. Er kommt aus politisch
stabilen Weltregionen und ist somit gut verfligbar. Entsprechend preisglinstig kann das
Eemshavener Kraftwerk Strom fiir den niederlandischen Markt erzeugen kénnen und damit einen
positiven Einfluss auf den Wirtschaftsstandort ausiben.

Bisher miissen die Niederlande gro3e Mengen Strom importieren und der nationale Strombedarf
wachst, weil Kraftwerke altersbedingt in nachster Zeit ersetzt werden mussen und weil diese zu 60%
mit dem vergleichsweise teuren und Preisschwankungen unterworfenen Erdgas betrieben werden.
Das neue Kraftwerk, das anteilig auch mit Biomasse befeuert werden kann, soll mit einer
Bruttoleistung von 1.600 Megawatt ab 2013 nach vierjahriger Bauzeit ans Netz gehen und jahrlich
Strom fir 3,2 Millionen Haushalte erzeugen.

Rund 3.000 Beschéftigte werden in der Spitzenzeit auf der Baustelle tatig sein. Rund 220 Millionen
Euro des Gesamtinvestment von 2,6 Milliarden Euro verbleiben im unmittelbaren Umfeld des
Standorts. Nach Fertigstellung werden mehr als 350 Arbeitsplatze im Kraftwerk und der
umliegenden Region durch das Vorhaben gesichert.

Eemshaven bietet sehr gute logistische Voraussetzungen: Uber den Seehafen wird das Kraftwerk
mit dem Hauptbrennstoff Steinkohle versorgt. Uber die Ems kénnen andere Stoffe, wie zum Beispiel
Kalksteinmehl fir die Rauchgas-Entschwefelung oder die Kraftwerksasche, umweltfreundlich an-
und abtransportiert werden. Durch die Seewasserkuhlung wird ein sehr hoher Wirkungsgrad
realisiert. Die gesetzlichen Anforderungen an Luftreinhaltung und LArmminderung lassen sich in
Eemshaven zuverlassig einhalten.

Die spezifischen Kosten betragen 1.625 €/kW.

Kalkulierte Stromerzeugungskosten bei 10 % Annuitét, 2% Betriebskosten sowie Steinkohlekosten
von 100 €/t und 45 % Prozesswirkungsgrad:
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